1.

Ayni tiire ait canlilarin kromozom sayilar
birbiri ile aynidir. Ayni kromozom sayisina
sahip oldugu halde farkli tiirde olan canlilarda
vardir. Ornegin Moli baligi ve insanin
kromozom sayilart 46" dir.

Kromozom sayilari ayni olmasina
ragmen canlilarin tirlerinin farkli olmasinin
nedeni yaziniz.

Y

Yumurta Hcresi

Polen Hucresi

Sinir Hlcresi

Sperm Hicresi

Yukarida verilen hiicrelerden kag tanesi mayoz
boliinme sonucu olusur?

3. Mayoz béliinme esnesinda gerceklesen bazi olaylar
verilmistir.

1. DNA kendini esler.

2.1g iplikleri olusur.

3.parga degisimi gortiliir.

4. homolog kromozom giftleri birbirinden ayrilir.
5. kardes kromatidler birbirinden ayrilir.

6. sitoplazma boliiniir.

Bu olaylardan dangileri hem mayaoz I de , hem
mayoz II de goriiliir?
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yukarida 2n=4 kromozomlu bir hiicrenin mayoz béliinme
evrelerinden bazilar1 verilmistir. Buna gore evrelerin
meydana gelis siralamasi nasil olur?

1 2 3 4
5.
1 Yumurta 2 | Yaprak 3 | Polen Ana
Hiicresi Hiicresi Hiicresi
4 Karaciger 5 | Sperm Ana | 6 Sinir
Hiicresi Hiicresi Hiicresi

Yukaridaki tabloda hangi numara ile gosterilen
hiicreler mayoz boliinme gecirebilir?

6.
» Dol yatagi * Testisler  Salgi bezleri
e Salgi bezleri * Yumurtallk * Sperm kanali

Yukarida verilen yapilardan hangi ikisinde,
ureme hiicrelerinin olusumu igin mayoz bo-
linme goriiliir?




Hamileliginin 21. Haftasinda

doktora giden Hayriye hanim

bebeginin gelisiminin normale gére iyi
olmadigini 6greniyor.

Hayriye Hanim bu dénemde;

+ diizenli ve hafif egzersizler yaptigini,

- sigara igmedigini ve sigara igilen
ortamlardan uzak durdugunu,

- hafif agrilarda doktora sormadan ilag
kullandigini,

- dizenli ve dengeli beslendigini,

- agir yiik kaldirmadigini séyldyor.
Hayriye hanimin bu dénemdeki
davraniglarindan hangisinin bebegin geligimi
izerinde olumsuz etki yaratmis olabilecegini
yaziniz.

Sekildeki béliinme ile ilgili olarak dogru-
yanhs etkinligi hazirlayan Baris, ciimlelere

tablodaki gibi cevap veriyor.

Ozellikler Dogru | Yanhs
1 Mitoz bélinmedir. /S
2 Mayoz bélinmedir. »
3 | Hucre iki kez bdlanmistr. v
4 4. ve 5. hucrelerin DNA Y

yapilan 1. den farkhidir,
2. ve 3. hiicrelerin

5 sitoplazma miktarlari 7

mutlaka aynidir.

6 4.5. 6. ve 7. hiicreler tek-

rar mitoz gegiremezler.

v

Baris'in tabloda verdigi cevaplardan
hangileri dogrudur? Yaziniz.

9.
Mitoz ve mayoz béliinmenin ortak ve farkh
6zellikleri ile ilgili asagidaki tablo
olusturulmustur.

OZELLIKLER MITOZ | MAYOZ

\
Boélinme 6ncesi DNA

.| kendine esler. |
Homolog kromozom-
2 | lararasinda gen alig
| verigi olur.
_ | Once gekirdek sonra
= | sitoplazma bélundr.
| Tek asamada
gerceklesir.
Cemil tabloda verilen 6zelliklere gore uygun
kutucuklara “v " isareti koyacaktir.
Cemil tabloyu hatasiz bir sekilde

doldurduguna gére hangi satirlardaki
kutucuklarin her ikisine de “v " isareti
koymustur? Yaziniz.




10. 2n="78 kromozomlu eGeyli iireyenbir canliya
ait lireme ana hiicresi art arda 4 kez mitoz ve 1
kez mayoz béliinme gegiriyor. Buna gore;

a) Son bolinmede kromozom sayisi kag olur?

Yukaridaki hiicre béliinmelerinin evrelerine ait
sekillerden hangisinin mayoz ile ilgili oldugu kesin
olarak séylenebilir?

Sekildeki insanlarin birbirine benzememesinin nedeni
mayoz boliinmedeki hangi olay ile aciklanir?

13. ‘sevgili giinliik;

Annem siirekli ders ¢alis diyor. Yeter artik diye
bagirmak istiyorum. Ders calisasim gelmiyor.
Aksam babam 6devlerin bitti mi diye sordu. Bende
¢ok sinirlendim. Ama bazen kendimi gok mutlu
hissediyorum ve ders ¢aligmaktan zevk aliyorum.

Bu arada 6gretmenlerime soru sormaya
cekiniyorum. Ogretmenlerin sordugu sorulara
cevap vermeye utaniyorum. Yanlig cevap verirsem
benimle dalga gecerler diye korkuyorum.”

Giinliigiine yukaridaki ifadeleri yazan 6grenci igin
ergenlik doneminde goriilen degisimlerden hangisi
goriulmektedir? Yaziniz.

14.

Asagida erkek Greme organinin kisimlari sekil-
lerle gosterilmistir.

/\
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Erkek lireme organina ait yukaridaki yapilar-
dan hangisi, sperm kanalina bir sivi salgila-
yarak spermlerin hareketinin kolaylagsmasini
saglayan yapidir? Gosterildigi sekli giziniz
ve adini yaziniz.



15.

Déllenme olay: ile birlikte kromozom
SQAYISl..ocnn.. I Mayoz béliinme sonucu
kromozom sayisi..........IL........... Mitoz

béliinme sonucu kromozom
sayisi

Yukaridaki ifadelerde dogru olabilmesi igin
numaralandirilmis bosluklara gelebilecek
kavramlari sirasi ile yaziniz.

16. Yandaki sekilde bir
tireme ana hiicresinin
kromozomlart sekiller

ile gosterilmistir.

Bu hiicrelerden olusan

tireme hiicrelerinin kromozomlarini hiicre i¢ine ¢iziniz.

17.

A Kromozom sayiss

>

Zaman

Yukarida bir hiicrede gergeklesen olaylar sirasinda
kromozom sayisindaki degisimi gosteren grafik
verilmistir. Grafigin hangi bolimiinde tiir i¢i farkliliga
yol agan olaylar gergeklesmistir?

18.

ErginG  Ergin Q
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2n 2n
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Yukarida bir atin hayat dongiisii verilmistir. Bu

dongiide K,L ve M ile gosterilen yerlerde gergeklesen
olaylarin adlarin1 yaziniz.

19. Asagida farkli zamanlarda yagamis olan insanlarin
kromozom sayilar1 verilmistir.

| .
Dogum um Dogum
tarihi: 680 tarihi: 1793 tarihi: 1950
Kromozom Kromozom Kromozom
sayisi: 46 sayisi: 46 sayisi: 46

Arastirmalar nesiller boyu kromozom sayisinin
degismeden kaldigin1 gostermistir.

Bu durumun nedeni mayoz bdliinmede ger¢eklesen
hangi olay ile aciklanabilir?




20. 22.
Obw ‘@ Ug ayri 6grenci niikleotid modeli yapmak icin
. y == ¢ kapta bulunan malzemeleri ayri ayri
Ayse: Farkh gen gesitleri farkl goz kullanmislardir.

renklerinin olusumuna neden olur.
Burak: Niikleotidlerin sayi ve sira
T e e 0Adenn| 2Aderin. 2 Adeni
e e Y I 40 Timin | 10 Timin | 3 Timin
bir faktérdir.
4 Fosfat | 10 Fosfat 15 Fosfat

Insanlarda farkli g6z renklerinin (yesil, _ | §
mavi, kahverengi vb.) olusmasina neden 21 Guanin | 5 Guanin | 1 Guanin

olan faktérleri yukaridaki égrencilerden 52 Sitozin | 20 Sitozin = 4 Sitozin
hangisi ya da hangileri dogru agiklamigtir? 45 Seker | 17 Jeker | 30 Seker
Yaziniz.

Buna gore verilen kaplarda ayri ayri
yapabilecekleri DNA modellerindeki
nikleotid sayilarini karsilastiriniz.

21.

Asagida DNA molekiiliiniin bir bolimii model
olarak gosterilmistir.

/

N =1 e

b gkiliie

\ . ; ) J/_,
el [ O

-
o e
Buna gore I,IT IIT ve IV numarali yerlere
ne yazilmahdir?
I IT:
ITT: IV:




23.

Mitoz Mayoz

Asagida numaralari verilen bilgiler yukar:-
daki semaya yerlestirilecektir.

1. DNA kendini esler.

. Gen alig verisi gordilir.

. Sitoplazma béliinmesi gérilir.

. Ureme hiicrelerinde gériiliir.

g bH wWwN

. 2n kromozomlu hiicrelerden n
kromozomlu hiicreler olusur.

Buna gore K béliimiine hangi
numaralar yazilabilir?

.

Asagida mitoz ve mayoz béliinmenin
ozellikleri verilmigtir.

. DNA'nin kendini eslemesi

. Cekirdek béliinmesi

. Sitoplazma béliinmesi

. Homolog kromozomlarin ayrilmasi
. Tek hiicreliler de gergeklesmesi
. Kromozom sayisinin sabit kalmasi
. Bir hiicreden iki hiicre olugmasi

. Olusan hiicrelerin genetik agidan farkh
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olmasi

9. Kalitsal olarak birbirinin aynisi hiicreler
olusur.

Bu 6zelliklerin sadece mitoz ve mayoz bé-
linmeye ait olanlar yaziniz.

Mitoz: Mayoz:
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Ureme ana | Bdliinme Olusan
hiicresi cesiti hiicreler
n=46 Mayoz n=23
2n =46 Mitoz n=23
2n =46 Mayoz n=23
n=46 Mitoz n=23

insanda iireme ana hiicreleri béliinerek

tireme hiicrelerini olugturur.

Buna gére yukarida verilenlerin

hangileri yanlis yazilmistir? Yaziniz.

26.

Adet gérme

Boy ve kilo artist

Kaslarin gelismesi

.

< { Sivilce ¢tkmast ]

FAatlh

Yukarida hangi 6grenci ya da 6grencilerin
belirttigi ergenlik dénemindeki degisimler sadece

kizlarda goriliir? Yaziniz.




27.
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Yukaridaki hiicre boliinmesi i¢in asagida
verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

I-Ureme hiicresinde gergeklesir.
II-kromozom sayis1 sabit kalir.
II-Tek hiicreli bir canliya aittir.

IV- parga degisimi goriiliir.

29.

Disi Ureme organinda 28
ginde bir genellikle bir
adet yumurta olgunlasir.
Olusan bu yumurta, yu-
murta kanalinda sperm ile
karsilagirsa déllenme olayi
gergeklesir ve zigot olusur. Déllenme gergekles-
mezse yumurta bir miktar kanla birlikte viicut di-
sina atilir.

Disi lireme organinda, déllenmemis yumur-
tanin viicut disina atilmasina ne ad verilir?
Yaziniz.

28. Asagida verilen hiicrelerin hangisi olusurken parca
degisimi goriiliir?

& -

Alyuvar hicresi | Sperm hdcresi

-

-
-

-
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Kas hdcresi Sinir hacresi

30.

Yapisinda toplam 120 tane deoksiriboz sekeri,
100 tane fosfat, 15 adenin, 25 guanin,

10 timin ve 20 sitozin bulunduran

hiicrede en fazla kag nikleotidli

bir DNA molekiilii olusur?



31.

32.

IHayata daha iyi hazir-
lanmalan icin zamaninin
(;ogunu bilgisayarda ge-

an ;m‘nelodlr

e‘; _| Viacut gelisiminin kontrola
& licin belli araliklaria orto-

pedi doktoruna gitmelidir.

Sakal ¢cikmasi £

Sorunlarimi hizh ¢o6zebil- R‘”f;
mesi icin sadece arkadas I
cevresi ile paylasmalidir. 4 Cabuk ofkelenme

Berra
lerdeki hayatinda daha | N | Boy ve kilo a’t'§‘¥ -
saglikli birey olabilmesi w8ng Sezai
icin, ergenlik doneminde ' Mahmut 6§retmen tahtaya bir soru yazmis
sigara, alkol ve uyusturu- Sue A 5 %

£90a - | ciddan sionkc danratidi ve butiin 6grenciler bu soruya dogru cevap

vermistir.
Ergenlik doneminde yapilmasi gerekenler ile ilgili
onerilerde bulunan 6grencilerden hangisi ya da
hangilerinin 6nerileri dogrudur? Yaziniz.

Buna gore Mahmut Ogretmenin sordugu soru ne
olabilir? Yaziniz.
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33.
8-
Sekil Temsil ettigi yapi Adet
~ Adenin bazi 8
&) Timin bazi 4
@b Guanin baz 10
{(s) Sitozin baz: 5
® Fosfat 15
oy Deoksiriboz seker 12

Bir 6grenci yukaridaki tabloda verilen bilgileri

kullanarak en fazla kag¢ nikleotitli DNA molekali

yazabilir?

34.

Sitoplazmadaki nikleotid sayisi

600 -

» Zaman

Bir DNA molekulinidn kendini bir kez eslemesi
sirasinda sitoplazmadaki nikleotid sayisi
degisimi grafikteki gibi ise; esleme sonucunda
olusan eski ve yeni DNA molekdillerinin
nikleotid sayisi sirasi ile nedir?

Yaziniz.

CUMHURIYET-ORTAOKULU

35. Tam olarak bir bsliinme kademesi olmayip,
iki mitoz arasindaki gelisme safhasidir. Bu evrede
geng hiicre beslenme, bliylime, protein sentezi
gibi biyolojik olaylari gerceklestirir. Fakat hilcre
bolinme mesajint aldigi andan itibaren bdlinme
hazirliklart yapilir. Bu hazirliklardan bélinme
baslar. Boliinme hazirliklarini en dnemlisi
DNA’nin kendini eglemesidir. Bu olaylarin
gerceklestigi bolinme evresinin ismi nedir?

36. Elif mikroskopta bir bakteri hiicresinin mitoz
bolinme evrelerini incelemektedir. inceledigi 5
evrede gerceklesen olaylari bir kdgida not
almaktadir. inceledigi 2. evre icin sdyle bir not
yazmigtir:

“DNA kisalip kalinlagarak belirgin hale

gelir, sonunda gekirdek zari ve ¢ekirdekgik
eriyerek kaybolmustur. Sentrozom ciftleri zit
kutuplara gekilerek ig ipliklerini olugturmaya
baglamiglardir.”

Bu not ettigi evrenin ismi nedir?

37. Ayse fen bilimleri &devi icin mitoz
bolinmenin evrelerini sirasi ile yazmak
istiyor. Profaz, Metafaz, Telofaz, Anafaz ve
interfaz boltinme evrelerini sirasi ile bagindaki
blytk harf ile sifrelemek isteyen Ayse hangi
kelimeyi kutucuga yazmasi gerekir?
(Kutucuga harfleri blylik olarak ve bosluk
birakmadan yerlestiriniz.)



38.

Ana 2 Ana
hiicre hiicre

Ayni canli tiirtine ait iki farkh hicre
bélinmesi K ve L semalariyla gdsterilmistir.
Buna gore, 1,2,3, ve 4 numaral hiicrelerin
hangilerindeki genetik materyali ana hiicrenin
genetik materyalinden farklidir? Yaziniz.

39.

I. DNA eslenir.

II. Parga degisimi goriliir.

III. Kromozom sayisi yariya iner.

IV. Gekirdek béliinmesi.
Yukaridakilerden hangileri sadece

mayoz béliinmede gériilir? Yaziniz.

40.
I. Tek hiicreli canlinin biiylimesi
II. Bebegin biiyiimesi
III. Ureme organlarinin gelismesi
IV. Ureme hiicrelerinin olusumu
Yukarida verilen olaylardan hangileri
mitoz bélinme ile gergeklesir? Yaziniz.

41.

Bir DNA molekiiliinde 900 tane niikleotit
oldugu bilinmektedir. Bu niikleotitlerin 200
tanesi Adenin niikleotidi olduguna gore;Bu
DNA molekiiliindeki Guanin niikleotitlerin
sayisi kag tanedir?

42. Bir hiicre béliinmesinde;

I. Kalitim maddesi ayni hiicrelerin olusmasi

IT. Ara lamel olusumu

ITI. DNA nin kendini eslemesi

IV. Tek hiicreli canlilarda gériilebilmesi
olaylarindan hangilerine bakilarak bu

béliinmenin mitoz baliinme oldugu anlasilir?

Yaziniz.




43.
Insanin gelisimi ile ilgili bazi olaylar semada
verilmistir.

e .
1

Sema ile ilgili;

I. Numaralandirilmis yapilarin gelisimi dél
yataginda gergeklesir.

II. Bu yapilar mayoz bélinme ile olusur.
III. 1 numaral yapinin kromozom sayisi, 2
ve 3'lUn kromozom sayisindan farkhdir.
yorumlarindan hangileri dogrudur? Yaziniz.

44.

Hamileligimin 7. aywindayim.
| Bu siire icerisinde; doktoru-
o mun énermedigi hicbir ilag
| kullanmadim, sigara ve alkol
kullanmadim ve sigara icilen
ortamlarda bulunmadim. Hafif
| egzersizler ve yiiriiytsleri di-
zenli olarak yaptim, Gglen ve
aksam yemeklerinde cogunluk-
la hazir gidalar ile beslendim.

Bahar hanimin yukaridaki agiklamalar
dikkate alindiginda, bebeginin gelisiminde
hangi davranisi olumsuz bir duruma yol
agabilir? Yaziniz.
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45,

Yukarida erkek treme organlarini gosteren bir
gorsel verilmistir.
Gorselde yer alan 2 numarali yapinin adi ve
gorevini yaziniz.

46.

Kadin Dogum Uzmani Dr. Filiz, anne
adaylarinin randevu saatlerini beklerken
okumalari igin, embriyonun saghkl
gelisebilmesi igin , anne adayinin

nelere dikkat etmesi gerektigi ile ilgili bir
afis hazirlatiyor.

Hazirlanan bu afiste “?” ile gésterilen yere
Ne yazilmasi yanhs olur? Yaziniz.




47. Asagida mitoz bolinme evreleri karisik sirayla
verilmistir.

Buna gore evreleri gergeklesme sirasina gore
siralayimiz.

48. Ebrar, 6gretmeninin verdigi mitoz bolinme
resimlerini mitoz bélinmenin gerceklesmesine
gore asagidaki gibi siraliyor. Baslangi¢ ve bitis
evrelerini bilen Ebrar, numaralandirilmis
evrelerde hata yaptyor.

Buna gore Ebrar, hatasini dlizeltmek icin hangi
resimlerin yerini degistirmelidir?

14

49. Osman oyun oynarken diismiis ve dizini
kanatmis, birkag giin sonra da yarasi asagidaki
gorinimi almistir.

Yaranin bu duruma gelmesinde hangi olay
etkilidir?

Mitoz boliinme agsamalarini gésteren kartlari
ellerinde tutan &grenciler yukaridaki gibi
dizilmistir. Oynayacaklari oyuna gore kartindaki
mitoz bélinme asamasi ile ilgili bilgi verilen
6grenci bir adim 6ne ¢ikacaktir.

e Bogumlanma olusumu

e Kromozomlarin ekvatoral diizleme

siralanmast

Buna gore sirastyla hangi 6grenciler bir adim dne
¢tkmahidir?




